

花博会：演绎海派“花样年华”

中国聚焦

新华社上海5月20日电(记者许晓青、闵捷、朱翃)千年历史看北京，百年历史看上海。19世纪中叶开埠以来，上海从东海之滨的小渔村，逐步发展为现代化国际大都市。以花喻城，能透露出这座城市的海派精神气质和文脉肌理。

5月21日，上海将迎来第十届中国花卉博览会。

从“远东花市”到中国花博

第十届中国花博会选址于长江口的崇明岛，向世界展示一个“不一样的上海”。“花开中国梦”的主题，仿佛在诉说这座城市的百年风华。

《上海植物志》记载，早在1793年就有英国药学家到上海采集植物标本，发现新品种。随后，法国的传教士、美国的园艺学家、日本的植物学家纷至沓来。19世纪50年代，有外籍人士通过上海市场采购大量的中国观赏植物，再从上海口岸运往英国。此后，上海本地的公园、私家花园、苗圃等开始兴盛，上海成为“中外植物的集散地”。

“远东花市”虽颇具吸引力，但只是中国沦为半殖民地半封建社会屈辱历史的一部分。崇明水仙种植大户施豪把崇明“施家花屋”跨越世纪的传承历史历历道来：抗战时期本地水仙品种曾遭重创，花卉种植事业起起伏伏，直到新中国成立，特别是改革开放后，“施家花屋”才重振水仙种植事业。

“花卉行业的兴衰，其实也是一个国家、一座城市经济社会发展的生动

写照。花博选址上海崇明，是对岛上生态发展和乡村振兴的肯定。”准备带着“五彩崇明水仙”参展花博会的施豪信心满满。

截至2020年底，中国花卉种植面积超过150万公顷，年销售额逾2500亿元人民币。中国已成为世界最大的花卉生产基地，重要的花卉消费国和花卉进出口贸易国。

上海是中国花卉进出口的重要口岸和花卉消费大市场。这里市场成熟、产业链完善、科技创新能力持续增强，花文化正在这座城市得到大力弘扬。

上海市崇明区委书记李政说：“花卉业在美丽中国和生态文明建设中的作用日益凸显。崇明大力发展现代花卉业，对实施乡村振兴战略、带动农民增收、美化城乡环境、发展生态旅游、提高人民生活质量，都发挥了重要作用。”

从东西杂糅到跨文化创新

老上海素有“五方杂处、华洋交流”的特点，今天的上海，则更加充满跨文化交流及中外合作创新的机遇。

人们漫步第十届中国花博会园区，不仅可以欣赏到以牡丹花为构图元素的“梦花园”核心区，还可以徜徉花博轴，感受世纪馆、复兴广场、复兴馆等的壮阔气魄。现场还设有12个国际友好城市的展园、10个国际设计师园以及30个市民花园等，花文化的交流互鉴由此展开，有望擦出更多创新火花。

“近代以来，上海女性服饰以花为装饰的越来越多，近年来其生产制作工艺不仅限于刺绣，而是呈现更加丰富多元的运用，比如过去多选用大块面的花卉图案，而今则会运用刻雕剪

贴工艺，图案也从写实迈向写意。”

上海国际时尚联合会副会长、瀚艺HANART艺术总监周朱光说。

作为服饰领域非遗传承人的海派代表，周朱光认为，海派文化就好比“月季与玫瑰的握手”，中西文化之间的取长补短，深深影响着这座城市的大众文化。

月季与玫瑰都深深烙印在海派文化记忆中。正如第十届中国花博会上，月季和玫瑰都将成为参展的绝对主力，位居589公顷花博园区的常备花前列。

月季是地道的“中国土著”，北宋《益部方物略记》就有关于它的记载，而今与舶来品玫瑰好比是姊妹花。《上海植物志》记载，上海本地有记录的蔷薇属花卉品种至少有8种，例如缠丝花、法国蔷薇、玫瑰、重瓣白玫瑰、月季、野蔷薇等。

联合中国合作方参展第十届中国花博会的上海迪士尼度假区介绍，生动演绎同属于蔷薇属的月季、玫瑰等品种的交流和演进历程，是度假区花卉景观设计的独特创意之一。一名外籍园艺经理介绍，无论是在度假区，还是在花博会，上海迪士尼始终希望营造中外合作的“梦想花园”，其设计理念既有原汁原味的迪士尼，更有别具一格的中国风。

提出“月季与玫瑰的握手”比喻的周朱光坦言，海派文化一直在开放包容中见心思、见创意，也正因为如此，设计界对玫瑰花样的选择经久不衰，其工艺更是不断创新。

分享当下，更共享未来

“外国人买花时不包花束，而是一把一把买时令花，回家自己插。”



5月20日拍摄的花博会主场馆之一的世纪馆。新华社记者丁汀摄

“最近一年多来，中国客人增多了，对鲜花的需求越来越大。”“大家不仅仅是对鲜花有需求，更是对家庭园艺很有需求，这是以前所没有的。”

记者在上海街头随机走访了三家花店，有开在菜场里的鲜花小铺，有借着沿街小门脸开设的花店，还有从外国人手中接手的花店。

在乌鲁木齐中路“网红”菜市场开设鲜花小铺“伊甸园”的艾女士，是为了两个孩子的陪读而到上海开花店的。如今孩子学业进步，她的小花铺也欣欣向荣。花博会前，小铺里的郁金香、芍药等特别畅销，她笑得合不拢嘴。

在武康路的Rosa Gallica花店，店主黄女士正忙着运用手机平台销售自家的鲜花加工产品，并代客书写随鲜花送出的贺卡。“我们店最初由一位荷兰老板创建，我从他那里接手花店时没那么大的雄心，不过做了一段时间，互联网业态就兴起了。”她还透露，越来越红火的网络销售不仅帮助她扩大

了花店的影响力，而且有助于新冠肺炎疫情防控下加速小店复工复产。

“上海市民爱花，对花卉的喜爱溢于言表。”第十届中国花博会指挥部办公室第一副主任陈群说，发展鲜花产业，使城乡之间的互动大幅增加，未来是生态治理和乡村振兴的一条良好路径。

崇明岛上的“洋居民们”也对花博会充满期待，英语教师马修·里斯认为，举办花博会是个很棒的主意，这个岛上总能让人轻松惬意地安居，亲近大自然非常重要。

据介绍，第十届中国花博会将积极运用生态环保新技术、新工艺，努力打造体现花博会特点、具有时代和区域特色的花博园。

分析人士认为，花博会将是一个缩影，可以观察到上海乃至全国正在践行的创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。在“十四五”乃至更长时期，大力发展鲜花经济，将有助于中国城乡在共同富裕之路上实现新作为。

花博会，让生活更美好！

新华社福州5月20日电(记者王成)记者从福建省人民政府新闻办召开的发布会上获悉，政法队伍教育整顿开展以来，福建省纪检监察机关已立案审查调查400多人，处分、处理市县两级政法单位班子成员近50人，移送司法机关10人。

福建省坚持“无禁区、全覆盖、零容忍”，落实“自查从宽、被查从严”政策，坚决清除害群之马。截至目前，全省近2000名政法干警主动向组织说明问题，近800名干警主动向纪检监察机关交代问题，释放了“主动查与被检查不一样”的强烈信号。

福建省委政法委常务副书记、省教育整顿办常务副主任王敏夫介绍说，各地围绕“六大顽瘴痼疾”，倒查黑恶势力“保护伞”案件、清查涉法涉诉信访问题、核查干警违纪违法线索，着力开展整治。目前，福建省内已有472个政法单位发布整治清单，主动接受社会监督。

同时，福建各地政法机关聚焦群众急难愁盼问题，倾心为民办好实事。教育整顿以来，开展失踪被拐儿童技术比对和线下认亲，248个家庭得以团聚；严打电信网络犯罪，共破获案件3449起、抓获5095人；严查涉疫苗和假冒伪劣防疫物资违法犯罪行为，保障人民群众生命健康安全。

郑州市委常委、政法委书记于东辉接受审查调查

新华社郑州5月20日电(记者冯大鹏)记者从河南省纪委监委获悉，郑州市委常委、政法委书记于东辉涉嫌严重违纪违法，目前正接受河南省纪委监委纪律审查和监察调查。4月7日，隆庆祥公司总裁姜书敏实名举报郑州中级人民法院原院长于东辉索贿。

上海市浦东新区检察长杨玉俊主动投案接受调查

新华社上海5月20日电(记者兰天鸣、朱翃)记者20日从上海市纪委监委获悉，上海市浦东新区人民检察院检察长、党组书记杨玉俊涉嫌严重违纪违法，主动投案，接受上海市纪委监委纪律审查和监察调查。

当好“廉内助” 不做“陪绑人”

中央纪委国家监委网站近日以“一个风败坏的典型”为题报道了甘肃省平凉市委原常委、原常务副市长黄继宗的严重违纪违法案。黄继宗夫妻俩一个当“捞钱的耙子”，一个是“装钱的匣子”，双双走入高墙。

不少领导干部的沉沦是从夫妻一方的“塌方”开始，有的领导干部夫妻一方因为工作生活中的一点“不平衡”，就由“廉内助”变为“贪内助”；有的因碰过一些坎坷、遇到一些困难，就由鼓励对方办实事变成嘲讽对方“没本事”、“官当不大，钱挣不下”；还有的出于各种原因，对另一半不但不严格要求，反而放任纵容，导致后院失火。

领导干部的家风不是个人小事、家庭私事。一名领导干部如果连自己及配偶、子女都管不好、管不住，谈何干实事？廉洁从政也就沦为空话。好的家风是有声的教育，无声的塑造，是领导干部严于律己的“苦口药”、抵制贪腐的“防火墙”、勤政做事的“加油站”。传承好家风，是新时代每一个党员干部的必修课，也是领导干部夫妻双方共同的责任。

时下家风建设早已成为管党治党的重要内容。“廉洁齐家，自觉带头树立良好家风”是领导干部廉洁自律规范的重要内容之一，领导干部应当带头树立良好家风，加强对亲属和身边工作人员的教育和约束。

党员干部尤其是领导干部要切实想明白，什么才是夫妻的真爱。以贤促廉，做好反腐倡廉的“提示者”，当好抵御贪腐的“纪检员”，才能一起慢慢变老。

当好“廉内助”，不做“陪绑人”。这是领导干部夫妻之间应该有的真情告白。

(记者姜伟超、李杰)

新华社兰州5月20日电

据新华社杭州5月20日电(记者马剑)“多亏了新政策，我们不用回老家，在上虞只用十几分钟就顺利给宝宝办好了落户！”

在浙江省绍兴市上虞区工作生活多年，安徽阜阳户籍的贾女士从绍兴市公安局相关负责人手中接过新生儿落户“跨省通办”居民户口簿，抑制不住自己的激动。

19日，浙江绍兴、安徽阜阳警务合作签约暨浙皖新生儿落户“跨省通办”首发仪式在绍兴市公安局上虞分局举行。贾女士在现场领到了二女儿的居民户口簿。据悉，这是浙江、安徽首本新生

儿落户“跨省通办”的居民户口簿。

根据浙江绍兴、安徽阜阳警务合作框架协议，自2021年5月1日起，新生儿落户“跨省通办”试点工作已在绍兴上虞、阜阳两地展开，接下去将在绍兴、阜阳全面推行。有服务需求的两地群众在试点范围内任意公安窗口，只需填写“跨省通办”业务申请表，并向受理地窗口提供拟落户地户口簿、申请人出生医学证明和监护人居民身份证件、结婚证等材料即可完成业务办理。

绍兴市公安局上虞分局便民中心主任陈瑛表示，长三角区域是我国人口流动最频繁的区域之一，开展浙皖地区新生儿落户业务“跨省通办”是关系广大群众切身利益的“关键小事”。

绍兴市公安局上虞分局便民中心主任陈瑛表示，长三角区域

是我国人口流动最频繁的区域之一，开展浙皖地区新生儿落户业务“跨省通办”是关系广大群众切身利益的“关键小事”。

陈瑛表示，长三角区域

是我国人口流动最频繁的区域之一，开展浙皖地区新生儿落户业务“跨省通办”是关系广大群众切身利益的“关键小事”。

陈瑛表示，长三角区域